

Внукова Марина Константиновна

бакалавр, студентка

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный
педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

ВАШИНГТОНСКИЙ САММИТ: КЛЮЧЕВЫЕ МОМЕНТЫ И РОЛЬ М.С. ГОРБАЧЕВА В ИСТОРИИ

***Аннотация:** в данной статье рассматривается встреча Михаила Горбачева и Рональда Рейгана в декабре 1987 г. в Вашингтоне. Эта встреча стала одним из ключевых моментов в истории международных отношений в конце XX в., сыграв ключевую роль в завершении «холодной войны». В работе подробно анализируются условия проведения саммита, а также его последствия для мировой политики. Автор освещает ключевые моменты переговоров между двумя лидерами, включая вопросы разоружения, экономического сотрудничества и прав человека. Особое внимание уделяется роли Михаила Горбачева в истории международных отношений в конце XX в.*

***Ключевые слова:** Вашингтонский саммит, Рональд Рейган, Михаил Горбачев, советско-американские отношения, разоружение, холодная война, дипломатия, региональные конфликты, права человека, общая безопасность.*

В 1987 г. произошла встреча Михаила Горбачева и Рональда Рейгана в Вашингтоне, которая является важным событием в истории международных отношений в конце XX в. Переговоры стали одним из ключевых моментов завершения «холодной войны».

В ходе данной встречи обсуждались не только вопросы разоружения, но и моменты, касающиеся советско-американских отношений, прав человека и экономическое сотрудничество. В свою очередь визит Горбачева в Вашингтон показал готовность обеих стран к диалогу и поиску компромиссов.

Переговоры между СССР и США проходили в несколько этапов, но наиболее знаковым стал визит в Вашингтон, состоявшийся в декабре 1987 г. На встрече Горбачева и Рейгана был подписан Договор о ликвидации ракет средней и

меньшей дальности (ДРСМД), которое стало первым соглашением, предусматривающее уничтожение целого арсенала ядерных вооружений.

Процесс подписания данного соглашения был непростым. В период с 1985 г. по 1987 г. Советский Союз и Соединенные Штаты провели серию переговоров, направленных на сокращение ядерных арсеналов и предотвращение ядерной угрозы.

Также в ходе визита обсуждались вопросы, касающиеся европейской безопасности, ситуации на Востоке, и других региональных конфликтов. Развитие дипломатии между странами способствовало развитию политических отношений.

Эти переговоры проложили путь к завершению «холодной войны» и развалу Советского Союза, а также открыли новые возможности для сотрудничества. Диалог Горбачева и Рейгана показал, что в условиях идеологической борьбы, страны могут находить путь в взаимопониманию через конструктивный диалог.

Визит Горбачева в США стал главным событием в условиях проведения его новой внешней политики. Основываясь на принципах «нового политического мышления», советский руководитель стремился к созданию общей безопасности и сотрудничества на мировом уровне.

Горбачев за все время свое руководства использовал метод диалога и дипломатии во время своих встреч с европейскими политическими лидерами. В переговорах в Рейганом он стремился взаимопонимания на основе доверия. Подобная тактика активно использовалась Горбачевым, что было видно в его подходе к переговорам о сокращении стратегических вооружений.

При этом Горбачев не забывал и о дипломатии. Он активно встречался с общественными деятелями, давал интервью и участвовал в пресс-конференциях, общаясь таким образом с широкими народными массами США.

Этот метод позволил создать ему образ открытого лидера, заинтересованного в мире и стабильности, что было весьма важным в ходе переговоров с США.

В свою очередь, Горбачев приложил значительные усилия в рамках подготовки к саммиту. Он встречался с европейскими и американскими лидерами, обсуждая вопросы урегулирования основных конфликтов. Особенно он стремился

к уменьшению ядерного арсенала, что оставалось главным вопросом переговорного процесса.

На самом саммите Горбачев продемонстрировал готовность идти на серьезные компромиссы, такие как согласие на существенное уменьшение стратегического вооружения, что показывает взаимное недоверие сверх держав.

Такие действия внутри Советского Союза не нашли однозначного одобрения. Многие видели в поступках Горбачева слабость и даже предательство. Несмотря на внутренние разногласия, советский лидер продолжал настаивать на важности переговоров и поиска мирных решений.

Договор, который стал итогом визита Горбачева в Вашингтон в 1987 г. предусматривал уничтожение более чем 2600 ракет в течение трех лет. Кроме того, переговоры подтвердили намерение СССР и США продолжать диалог по вопросам вооружений, экономического сотрудничества и региональных конфликтов. Участники встречи выразили желание снизить уровень напряженности. Также в ходе визита обсуждались экологические проблемы, права человека и экономическая взаимозависимость. Горбачев и Рейган подписали ряд соглашений, нацеленных на улучшение сотрудничества в разных областях, что стало основой для дальнейшего развития двусторонних отношений.

Также стоит отметить, что в ходе переговоров Горбачев и Рейган провели долгие дискуссии, порой имеющие напряженный характер, но все же способствовали налаживанию диалога, который приводил к большему взаимопониманию.

Также в ходе проведения саммита было решено открыть новые консульские учреждения в Ленинграде и Нью-Йорке, что заметно улучшило экономические и культурные связи между СССР и США.

События декабря 1987 г. оказали глубокое влияние международное сообщество и стали важнейшим этапом в окончании «холодной войны». Впервые в истории две сверхдержавы пришли к соглашению по уничтожению ядерного оружия, что было большим шагом на пути к снижению ядерной угрозы.

Помимо сокращения ядерного противостояния, деятельность Горбачева в период проведения саммита продемонстрировали мирную инициативу СССР, что сыграло важную роль в изменении имиджа страны.

Также это событие стало началом процесса, который привел к окончанию «холодной войны». Инициативы Горбачева облегчили напряженность, что способствовала урегулированию международных конфликтов. Несмотря на проблемы внутри страны роль Горбачева в событиях, последующих за завершением «холодной войны», до сих пор вызывает споры, но подчеркивает значение дипломатии, взаимопонимания и стремления к миру в решении международных конфликтов.

Список литературы

1. Договор между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о ликвидации их ракет средней и меньшей дальности. Вашингтон. 8 декабря 1987 г. // Действующее международное право. – Т. 2. – М., 1997.
2. Визит Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева в Соединенные Штаты Америки. 7–10 декабря 1987 г. // Документы и материалы. – М., 1987.
3. Добрынин А.Ф. Сугубо доверительно: посол в Вашингтоне при шести президентах США (1962–1986) / А.Ф. Добрынин. – М., 1997.
4. Лихоталь А.А. Советская внешняя политика: принципиальные основы и новое мышление / А.А. Лихоталь. – М., 1990.
5. Мэтлок Дж. Рейган и Горбачев / Дж. Мэтлок. – М., 2005.
6. Рейган Р. Жизнь по-американски / Р. Рейган. – М., 1992.
7. Польшов М.Ф. Внешняя политика СССР в период перестройки 1985–1991 гг. / М.В. Польшов. – СПб.: 2001. – EDN RRJVAF
8. Рогов С.М. Советский Союз и США: поиск баланса интересов / С.М. Рогов. – М., 1989. – EDN TYIVIJ